

世界形势年终回眸

披荆斩棘,开拓中国特色大国外交新征程

刘 卿

当环保遇见艺术
——记韩国废弃一次性口罩的华丽变身

2020年是极不寻常的一年,新冠肺炎疫情肆虐全球,加快百年未有之大变局,深刻影响国际格局、国际秩序演变,国际局势波诡云谲,险象环生,给国际社会带来前所未有的挑战。面对复杂的国际环境,习近平主席以大国领袖的全球视野和使命担当,以“云外交”等创新方式开展元首外交,为全球抗疫凝聚共识。中国外交以习近平外交思想为指引,始终保持战略定力,一路披荆斩棘,以团结抗疫为主线,迎难而上,主动应变,努力开拓中国特色大国外交新征程,为捍卫国家利益、维护全球稳定作出新的贡献。



3月26日,中国援助印度尼西亚的首批抗疫物资停放在雅加达苏加诺哈达机场仓库。

本版图片均为新华社发



5月26日,中国抗疫医疗专家组在(布)首都布拉柴维尔指导新冠肺炎病房建设时,与当地一线医务人员合影。



3月28日,开往德国杜伊斯堡的中欧班列(武汉)X8015次列车从中铁集联武汉中心站驶出。

位于韩国京畿道义王市的桂园艺术大学校园里,一位23岁的年轻大学生正和另一位小伙伴一起在户外工作台专心创作:成百上千只废弃的一次性口罩经过他们的匠心改造,摇身一变竟成为一把把简洁耐用、色彩斑斓的椅子,令人叹为观止。

这位大学生名叫金河纳,是桂园艺术大学生活设计系的毕业生。而这套由废弃的一次性口罩制成的各色椅子正是他的毕业设计作品。这套作品以新奇的创意、优异的完成度以及传递的环保理念一举夺得韩国年度设计作品一等奖——“桂园大奖”。

在开放式的户外工作台,金河纳向记者展示了他的创作过程。首先将收集起来的各色废弃口罩去除铁丝等制成的鼻架条,再用热风枪将口罩主体材料熔化并导入事先制作的椅子模具内,等液体全部冷却凝固,一把坚固耐用又美观好看的椅子便由此诞生。这一系列过程通常要花4个小时,使用约1500个口罩。

口罩最核心的材料是熔喷布,以聚丙烯为主要原料,经高温可熔。经过再生利用制成的椅子十分牢固,可承受一个成人的体重。

“新冠疫情还没有结束,这些口罩都是别人用过的,难道你不会担心卫生问题和感染风险吗?”面对记者的提问,金河纳坦言,自己最开始创作时周围很多人也提出同样疑问,但他从学校和医院回收这些使用过的口罩后会先集中静置4天左右的时间,之后作业时会戴上口罩、手套,热风枪更能将温度加热至300摄氏度以上,足以消灭绝大部分病菌。

不过,近期他开始从口罩生产工厂收集制作过程中废弃的边角料,用同样的方法制作椅子等家具,这样就完全杜绝了感染病毒风险。“从环保的角度看,收集生产过程中的废弃边角料和收集人们用过的口罩都能够减少一次性产品对环境的污染,”金河纳说。

金河纳打开一座仓库大门,只见屋里堆满了制作一次性口罩的废弃材料。他说,他已从一家工厂收集了足足1吨废弃材料,准备继续研究创作其他设计作品。

金河纳说,新冠疫情发生后,韩国国内制造口罩的工厂数量增加了4倍,大量的一次性口罩垃圾值得引起人们的重视。早在3月,韩国疫情暴发不久,他就开始意识到人们扔掉的口罩会带来巨大的环境负担。

“一次性塑料是可以回收利用的,那么口罩为什么不可以呢?”怀揣这样的疑问,金河纳开始了他的探索,并在反复试验后在6月份成功制作出第一把再生椅。

虽然目前只做出了椅子,但金河纳的未来构想远不止于此。他正研究将熔化的口罩制成香座、灯罩等各式各样的家居装饰,不断丰富、扩展这一系列的环保作品。此外,他计划引进机器进行口罩的粉碎、熔解,部分代替纯手工制作,这样可大大节约作业时间。

“无论制作椅子还是香座,我想要传递的讯息是一致的:希望让更多人意识到一次性口罩带来的环境污染,以此为契机让大家关注并寻求解决这一环境问题的方案。”金河纳说。

(新华社首尔12月27日电 记者陆睿)

1 与子同裳,打造国际抗疫新标杆

新冠肺炎疫情引爆全球性危机,各国隔阂加深,单边主义、孤立主义、民粹主义逆流涌动。面对严峻的国际形势,中国人民众志成城,在短时间里有效遏制住疫情蔓延,同时携手国际合作,力促共同抗疫,展现大国责任担当。

在这极不平凡的一年里,习近平主席出访1次,接待来访和出席在华举行的典礼性活动7次,同外国领导人及国际组织负责人通话80次,以“云外交”出席重要外交活动22场,积极推动国际合作,彰显在危急关头的定力和魄力。

在习近平主席亲自部署下,中国发起了新中国成立以来规模最大的全球人道主义行动,向150多个国家和10个国际组织提供抗疫援助;向34个国家派出36支医疗专家组;发挥最大医疗物资产能优势,向各国提供了2000多亿只口罩、20亿件防护服、8亿份检测试剂盒。中国政府本着公开、透明、负责任态度,及时发布疫情信息,分享防控、诊疗经验,建立新冠肺炎防控网上知识中

心,并向所有国家开放。中国积极协调国际合作,力促增进互信。面对越来越大的疫情防控压力,各国防疫规则出现碎片化,政策差异导致国家间关系紧张,中方呼吁加强沟通和协调,破除“信任赤字”,共商规则,共迎挑战,集各国之力,加快药物、检测等方面科研攻关,促进疫苗开发的国际合作。针对疫情期间暴露出的全球公共卫生“安全网”脆弱性,中国力推发挥现有国际合作机制的基础作用,不断提升跨国际区域机制性协调、公开透明整体响应的能力,完善全球公共卫生体系。

中国支持联合国及世界卫生组织在完善全球公共卫生治理中发挥核心作用,打造人类卫生健康共同体;积极推动二十国集团等多边机制平台凝聚国际共识,依托世界卫生组织加强疫情信息共享,发起二十国集团抗疫援助倡议。

在风雨前行的过程中,中国打造起团结抗疫的新标杆,中国人民同各国人民之间的友谊进一步升华。

新冠肺炎疫情蔓延,世界经济下行,多国国内政治周期变动三重压力叠加,加剧国际形势紧张和局部动荡。大国关系遭遇冷战结束以来最急剧的变化,国际安全格局陷入失衡险境。中俄加强在全球和地区稳定问题上战略协作,努力稳定多极化的国际格局。中欧加强战略沟通,在抗疫合作、恢复经济增长等方面积极互动,共同维护大国关系的基本稳定。中方继续致力于与美方构建不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的新型大国关系,同时在台湾、涉港、涉疆、涉藏等问题上

2020年以来,中国以实际行动向世界传递中国保持继续扩大对外开放的承诺,出台诸多重大举措,包括推动海南自由贸易港建设、再次大幅缩减外商投资准入负面清单、举办网上广交会、举办中国国际服务贸易交易会等,展示了坚定不移支持经济全球化和贸易投资便利化的决心,并进一步改善营商环境,以更高水平开放促进经济高质量发展。

2020年以来,中欧加快中欧投资协定(BIT)谈判,已经举行了10轮谈判,取得重要进展。中

3 劈波斩浪,直面国际安全新挑战

同美国等外部干涉势力进行坚决斗争,维护国家主权安全。

面对美国政府连续退出《反导条约》《开放天空条约》等重要国际军控与裁军条约,中国在联合国阐明维护全球战略稳定的立场,敦促相关方恪守条约承诺。在防扩散领域,面对美国退出伊朗核问题全面协议,违背联合国安理会第2231号决议,恢复对伊朗单边制裁的情况,中国与俄、英、法、德等伊核协议当事方坚决抵制

4 砥砺前行,谱写开放合作新篇章

欧投资协定一旦达成,将使欧盟企业在中国享受更加自由化的市场准入。在当前逆全球化和保护主义盛行的背景下,中欧投资协定将在争端解决和可持续发展等议题上重塑现有的投资协定提供范本。

在采取严格疫情防控措施的同时,中国继续敞开合作大门。中国先后与韩国、日本以及东盟国家等建立人员往来“快捷

美国单边主义行为,捍卫多边主义权威和国际核不扩散体系,维护以国际法为基础的国际秩序。

中方坚定维护中东地区和平稳定,呼吁全力铲除叙利亚境内的恐怖主义,为叙利亚政治进程创造有利安全环境。针对印度对中国边境的挑战,中方坚决捍卫国家领土主权,同时耐心、反复与印方保持高层沟通,举行了八轮军长级会谈和四次中印边境事务磋商和协

调工作机制会议,力促维护边境地区和平安宁。中方坚持建设性开展工作,坚定支持“阿人主导、阿人所有”的包容性和平进程,呼吁阿富汗各派早日就内部谈判安排达成一致,就国家未来架构进行商讨;要求美军应以负责任方式撤离,避免损及阿富汗及地区国家利益;加大对阿和平重建投入,严厉打击恐怖主义势力。中方推进中阿巴三方战略对话,继续为推动阿和平和解搭建平台。

通道”和货物贸易“绿色通道”,在确保防疫的前提下便利人员往来,维护产业链供应链畅通,提升国际大通道运输效率和品质,助力彼此经济复苏。在世界经济衰退背景下,中方对“一带一路”整体投入逆势增长,为共建“一带一路”沿线国家抗疫、恢复经济提供了支持和帮助。很多“一带一路”项目在严格防控前提下坚持运行,一批新项目启动实施。2020年上半

5 扶正匡邪,构建国际舆论新格局

2020年以来,一些西方政客、媒体和智库利用信息技术和新媒体快捷性和穿透力强的特点,抢占舆论和道德高地,为西方对华施压提供舆论工具。西方反华势力以“莫须有”罪名对中国口诛笔伐,制造一波诽谤、攻击、抹黑、伤害中国的“舆论病毒”。面对国际反华势力毫无底线的攻击、抹黑和谩骂,中国外交及时作出有力回应,加强同中外媒体互动,推动构建公平合理的全球舆论传播新秩序。

中国坚决反击蓄意抹黑中国抗击新冠肺炎疫情的阴谋论,讲好中国抗疫故事,助力构建人类卫生健康共同体。中方坚持病毒溯源是一个复杂的科学问题,应由科学家在全球范围开展国际科学研究,促进对病毒、宿主和传播途径的了解,更好地预防未来可能出现的风险。中方表示将积极参与病毒溯源和传播途径的全球科学研究,同国际社会一道,为全球抗疫合作作出应有的贡献。

面对一些国家政客将自身疫情防控不力“甩锅”给中国,鼓吹追究中国的情况,中国外交部和国家卫生健康委及时公布相关数据,传递权威真实信息,驻外使领馆人员通过接受采访、参加辩论等方式,

在宣介中国抗疫故事同时,批驳不实指控,揭穿诋毁中国真相,维护中国抗疫的国际话语权。针对部分美国政客制造中美意识形态对立,抹黑中国共产党和中国政府,企图分裂党和人民之间的联系,中国及时批评美国部分人士冷战思维,揭露其以意识形态划界胁迫别国选边站队,为了美方私利与中国对抗的图谋。

中国在捍卫国家主权和尊严等重大原则问题上毫不妥协,在涉港、涉疆等问题上批评美西方歪曲事实,炮制谣言扰乱视听、转移视线、误导国际舆论等行为,揭露其以人权干涉内政的图谋。在国际多边领域,据理力辩,对那些在人权问题上对中方心存偏见、恶意抹黑之流进行有力回应。中国的正义之举也得到国际社会广泛支持,联合国大会第三委员会一般性辩论中,约50个国家联名作共同发言,在涉疆问题上为中国仗义执言。此外,针对美澳种族主义、战争犯罪、践踏人权,开辟国际人权论坛正面战场。此番舆论搏击,壮大了中国在国际舞台上的声音,凝聚了国际正义力量,开辟了国际舆论斗争新局面。

(作者系中国国际问题研究院副院长)

2 逆风扬帆,引领区域合作新航向

疫情暴发加剧了逆全球化、保护主义思潮,区域一体化遭遇冷旋风,亚太合作面临新的十字路口。中国高举多边主义旗帜,携手亚太地区国家推进合作。

在深化次区域合作方面,中国和澜沧江湄公河国家举行澜沧江—湄公河合作第三次领导人会议,发表了《澜沧江—湄公河合作第三次领导人会议万象宣言》和《澜沧江—湄公河合作第三次领导人会议关于澜湄合作与“国际陆海贸易新通道”对接合作的共同主席声明》,强调加强政治和安全合作伙伴关系、经济和可持续发展合作伙伴关系、社会人文交流伙伴关系、澜湄合作机制伙伴关系,倡议将澜湄合作同“国际陆海贸易新通道”相对接,标志澜湄合作从快速拓展期进入全面发展期。

在上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议上,习近平主席倡议加强抗疫合作,构建卫生健康共同体;维护安全和稳定,构建安全共同体;深化务实合作,构建发展共同体;促进民心相通,构建人文共同体。“中国方案”丰富了人类命运共同体的深刻内涵,为上合组织下一阶段发展擘画了蓝图,指明了方向。

在亚太合作方面,中国和东盟10国、日本、韩国、澳大利亚和

新西兰等亚太15国,加紧推进《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)谈判,并达成最终协定,标志着当今世界上人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区正式启航。RCEP开放水平普遍超过各成员国现有自贸协定承诺水平,保守估计到2030年RCEP将使成员国GDP每年新增1860亿美元,助力经济体GDP年均增长0.2%。

在首次以线上方式举行的亚太经合组织第二十七次领导人非正式会议上,习近平主席强调,要以开启亚太经合组织2020年后的合作愿景为新起点,开启亚太合作新阶段,共同构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体,为新形势下亚太合作指明了方向路径。会议通过了《2040年亚太经合组织布特拉加亚愿景》,达成共建繁荣开放、充满活力和具有韧性的亚太共同体目标,为亚太经济增长提供新动能。近来,全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)也吸引了越来越多的跨太平洋国家的关注,中方表示将积极考虑加入。RCEP和CPTPP将推动构建覆盖更广、水平更高的亚太自贸区(FTA-AP)。



11月10日,人们从国家会展中心(上海)一处进博会主题装饰前走过。



图为10月30日在匈牙利西南部拍摄的由中国通用技术集团中机公司承建的考波什堡光伏电站。

